

高受精率肉用种鸡饲养成功经验

吴晨光1,马艳华1,王 智2,赵 晶2

(1.吉林市农科院畜牧所,吉林吉林市 132101;2.吉林市动检站,吉林吉林市 132013)

【中图分类号】S815.5 【文献标识码】B 【文章编号】1672 - 2078(2009)12 - 0035 - 02

种蛋受精率的高低直接影响种鸡场的经济效益,一个饲养1万套父母代肉种鸡场,种蛋受精率如提高5个百分点,年受精蛋增加6万个以上,年经济效益可增加10万元以上,因此提高种蛋受精率,是肉种鸡生产的重要课题。父母代肉用种鸡的产蛋高峰期过后,随着日龄的逐渐增大,产蛋率、受精率逐渐降低,这让不少人误认为种鸡的老化是导致受精率低的根本原因,其实不然,生产实践证明,即使产蛋高峰期过后,肉用种鸡的受精率一样可以保持较高的水平。笔者在外界,使父母特不断的探索和积累,使父母期人工授精率可达94%以上,下面是笔者在实践中逐步摸索出来的经验,希望能对广大同仁有所帮助和借鉴。

1 合理的进行限饲是受精率良好的基础

肉种鸡饲养的成功与否,直接取决于限制饲养的好与坏,因为它关系到日后产蛋率和受精率的高低。限制饲养就是通过控制肉种鸡的生长速度,使体重稳步增长,体重符合推荐标准体重,从而达到 25 周前达到体成熟和性成熟同步的目的。因此,必须按照饲养管理手册推荐体重标准,准确控制每天的饲喂量,使公鸡和母鸡的体重同推荐体重相符合。我们的推荐方案是:母鸡 1~2周,自由采食。3~4周定量供料,每天喂1次,根据体重调整饲喂量。5~11周隔日限饲,利于提高鸡群均匀度,12~17周5/2或4/3限饲,减少应激,提高体况均匀度。18~23周6/1或5/2限饲,做好产前的准备,24周每日限饲。公母鸡从3周开始进行分开饲养,公母鸡各按自己的体重标准进行限饲。强弱分群、大小分群、保证槽位,通

过调整各群的饲喂量保持鸡群的整齐度。

2 合理光照 适时开产是保证受精率良好的前提

无论是性成熟过早还是性成熟过晚都会影响产蛋后期的受精率,因此合理的光照、适时开产非常重要。肉用种鸡育成期光照决不能延长,产蛋期光照决不能缩短。我们的推荐是方案:1~3周龄12h光照,4~19周龄给8h光照,20周龄光照增至14h;22周龄时增至15h;25周龄时增至16h;63周龄增至17h。按照以上程序,在1~19周龄窗口使用黑帘控制光照,当到20周龄时去掉黑帘,光强度突然加大,光照时数也从8h增至14h,此时种鸡对光照刺激非常敏感,生殖系统也处在快速发育期,经此强烈的光刺激,鸡只迅速发育达性成熟且相当整齐,产蛋高峰产蛋率、受精率都非常理想。

3 种公鸡的选择一定要认真细致

3周龄和13周龄分别进行第一次、第二次初 步选种,主要淘汰那些体重低、歪嘴、凹背、断喙 不良的公鸡。20周龄进行最后一次选种,选择脚 趾正常、体型匀称、羽毛有光泽、鸡冠大红润、眼 大且有神、行动灵活、叫声洪亮、雄性特征明显的 种公鸡。22 周后除了对种公鸡进行外观选择外, 还要根据种公鸡的精液进行选择。选择精液密度 高,精液外观呈乳白色的公鸡,淘汰那些精液密 度低、外观颜色浅或者精液中混有血液的公鸡。 精液在显微镜下,整个视野完全被精子占满,几 乎看不到精子间的空隙和单个精子活动活力好 的,翻腾滚动的如云雾状的公鸡留下。精液在显 微镜下整个视野中精子之间有相当于一个精子长 度的明显空隙,可见到单个精子的活动,这样的 精液密度较稀也应该淘汰。精液稀释后在显微镜 下精子呈直线运动多的公鸡留下,精液稀释后在 显微镜下精子呈旋转运动或原地摆动多的公鸡淘

收稿日期: 2009年11月11日



汰。

4 过硬的人工输精技术是提高受精率的保证

人工输精具体要求如下: 输精量每只鸡不能超过 0.4 mL, 输精时间下午 3 ~ 4 时输精较好。输精适宜间隔为 4 ~ 5 d, 推迟输精或过分缩短输精间隔,都会降低受精率,输精的深度在生产中将输精管插入 1.5 cm 即可。所采精液输完所需时间一般要求在采精后 30 min 内输完,所需时间越短越好。

5 配制稀释液输精可提高受精率

在现实的生产活动中往往由于采精后输精时间过长而影响精子活力导致受精率降低。母鸡群规模较大时需要较长的输精时间时,最好的经验是配制稀释液,使用稀释液输精时间可延长2~4h。稀释液配方是:果糖1.8g、谷氨酸钠2.8g、青霉素20万IU、蒸馏水100mL。精液稀释时严格遵循"等温"和"及时"两项原则,"等温"是指将稀释温度调节至与精液温度相同;"及时"是采精后马上进行稀释,稀释时注意把稀释液沿精液杯壁缓缓加入,然后轻轻摇荡使之混合均匀,稀释比例为1:1。笔者在生产实践中,此方法多次得到验证,效果良好。

6 用青年公鸡更换老公鸡提高受精率

父母代肉种鸡群产蛋后期(46周龄~66周

龄)用后备青年公鸡更换老公鸡是提高肉用种鸡受精率的关键。选择同品种相同,日龄相差25周左右,养到27周龄的青年公鸡补充进鸡群,淘汰那些精液品质下降的老年公鸡。年轻公鸡的精子活力远优于老年公鸡,这一点对提高鸡群产蛋后期的受精率非常重要,有数据表明:更换青年公鸡的父母代肉种鸡群人工受精率可提高2~5个百分点。

7 补充维生素 E 可提高受精率

父母代肉种鸡群产蛋后期(46~66周龄)生殖机能严重退化产蛋率受精率严重下降,为了提高受精率促进生殖机能,除饲喂按营养标准配制的全价日粮外,每千克日粮补加2~6μg维生素 E。这一点也是解决肉种鸡饲养后期受精率过低的重要措施之一。

8 定期检测 投喂抗生素

父母代肉种鸡群产蛋后期由于长期人工输精极易诱发输卵管炎的发生,必须定期地投喂抗生素,定期投药,也可以预防慢性呼吸道病、大肠杆菌引起的卵黄性腹膜炎等多种疾病,这些疾病都会降低种蛋的受精率。但严禁使用喹乙醇、磺胺类、呋喃类等药物,因为这些药物影响肉种鸡的受精率。定期进行鸡的白痢杆菌病、支原体病等传染病的检测,及时淘汰阳性鸡和老弱病残的不合格鸡,确保种鸡群的健康。

(上接第34页)

发生结膜炎、呼吸困难、咳嗽及咳出血丝等症状, 伴有"呕呕"的叫声,应首先考虑是否发生传染性 喉气管炎,并及时找当地兽医人员进行诊断,并按 上述方法进行治疗,避免造成不应有的损失。

5.6 在进行治疗的同时,应坚持严格的隔离、消毒等防疫措施。由于带毒鸡是本病的主要传染源之一,故有易感性鸡切不可和病愈鸡或来历不明的鸡接触。新购进的鸡必须用少量的易感鸡与其作接触感染试验,隔离观察2周,易感鸡不发病,证明不带毒,此时方可合群。

5.7 由于传染性喉气管炎弱毒疫苗可能会造成病毒的终生潜伏,偶尔活化和散毒,因此,应用生物工程技术生产的亚单位疫苗、基因缺失疫苗、活载体疫苗、病毒重组体疫苗将具有广阔的应用前景。 **邑**

欧洲明年或将推出 奶制品期货市场

纽约-泛欧交易所正在考虑建立奶制品期货市场,希望以此对冲鲜奶价格的剧烈波动,减轻欧洲奶农 因奶价剧烈变动遭受的冲击。

法国《费加罗报》透露说,此项提议是由法国农业部长勒梅尔提出的。纽约-泛欧交易所目前正在就此进行研究并拟于明年第一季度建立。届时主要有三种期货合同,相对应的商品分别是工业用黄油、奶粉以及食品或药品制造用乳清。

勒梅尔认为,牛奶期货市场只能局限在欧洲范围 之内。此外,必须对期货市场予以界定以避免炒作行 为。

此间分析人士指出,期货市场并不能解决牛奶价格剧烈波动的问题,但可以更好地对价格进行管理和引导,毕竟通过期货市场能够大致研判出未来两年牛奶价格的走势。**置**

(新闻来源:中国畜牧兽医信息网)